浙江和有抗

编者按:3月3~15日,十二届全国人大五次会议、全国政协十二届五次会议在京召开。每年两会牵动亿万人民的心,而教育都是热门话题。为此,本 报记者对部分代表委员进行专访。上期连线部分全国政协委员,本期连线部分全国人大代表。

# 连线两会 传播教育好声音(下)



# 先学书写,后学拼音

—互联网时代 汉字教育起点问题的建议

人物名片:中国文联副主席 中国书法家协会副主席 陈振濂

身处今天这个互联网 时代,我们既有的教学 观念、教学模式正在 不断经受智性的拷问 和理性的检验。对于 目前初等教学中的汉 字教学内容与方式, 因为牵涉到传统文脉的 存续、民族文化的守护、



与时代对接的最佳方式等,必 然会从应用层面推进到学理层面,从技能层面推 进到文化层面,从而引发出更多的思考。我在建 议案中对小学语文教学习惯上从"拼音(英文字 母)"开始,而不是从自古以来"识文断字"的"写 字(笔画笔顺)"开始的现象进行了分析和评价, 希望能引起同行们的省视。

在中国日益繁荣强大之时,我们应该倍加珍惜 历史留下的宝贵遗产。在中小学尤其是小学初始 阶段,应该严格守护汉字的"形",先学书写,后学 拼音。书写是识,拼音是读。告诉孩子们,汉字、笔 画笔顺……这些都是我们建立中华民族身份和意 识的前提与条件,不管它在某一时期应用是否方便 简易,我们要的是坚守民族的"文化基因",建立民 族的"文化自信"。

建议教育部门和各中小学在事关制度设计的课 程设置上,坚持"汉字为本"。坚持让小学生入学之 初先接触、认知、了解、熟悉汉字,理解它的魅力,防 止简单用拼音来替代它、异化它。"汉字书写"对于小 学一年级语文教学之初始,是一种事关中华文明信 仰、精神和原则的根基,它是不可动摇的。每个人都 有责任行动起来,捍卫汉字、保护汉字、活用汉字。

### 呼唤出台《校园安全法》

人物名片:金华金东区教育局副局长 金华金东区实验小学校长 方青

依法治教是依法治国 在教育领域的重要体 现,是实现四个全面 的教育责任。自 《学位条例》出台以 来,我国教育法制 建设取得了很大的 成就,从无法可依到 基本有法可循。但与快

速发展的教育事业相比,我国 的教育法律体系还不完善,教育立法周期长,执法 力度小,守法观念差。为此,我建议加快教育立法 速度,在大陆法系的基础上,增加判例法,使教育 执法能刚柔并济。在当前形势下,要尽快出台和 修订一批教育法律,使教育行政建立在法律的基 石上。除修订《教师法》《高等教育法》《职业教育 法》外,还要加快制定《学校法》《农村地区教育促 进法》《学前教育法》《终身学习法》《校园安全法》 等法律法规,避免教育立法的盲区和教育执法中 的不作为。

要建立《校园安全法》。校园欺凌、性侵、校舍 安全、毒跑道、毒校服、校园食品安全等问题屡屡曝 光。这些问题反复出现,反复治理,已经成为顽 症。中小学校园安全应从社区、家庭、校园周边环 境、校园内部、校园人员等角度进行依法管理,这就 迫切需要一部以"安全"为名目的校园安全法的出 台。这个法关系到未成年人保护的具体落实,关系 到学校的正常教学秩序,关系到每个家庭的幸福与 安康。该法应由总则、校园安全的内涵、校园安全 的责任主体、政府的责任清单、学校的责任清单、家 庭的责任清单、社区的责任清单、学校的权利与义 务、教师的权利与义务、学生与家庭的权利与义务、 罚则等法律要件构成。



# 将博物馆、纪念馆纳入国民教育体系

-访全国人大代表、湖州农民学院院长沈琪芳

□本报记者 言 宏

"李克强总理向2862名全国人 大代表作政府工作报告。近两个小 时的报告,一次又一次赢得全场的热 烈掌声。代表们为改革深入推进,在 经济、生态、民生、外交等领域取得的 一个个新成就感到高兴。但是我认 为,更多的掌声是送给2017年政府 的新思路、新举措、新目标和人民的 新期盼,用网民的说法是政府2017 年派送的民生大礼包。"一打通电话, 全国人大代表、湖州农民学院院长沈 琪芳兴奋地说。

沈琪芳告诉记者,作为这一届的 教育界代表,她努力为教育建言发 声。今年,她提交了《中国2025背景 下加快能工巧匠培养的建议》《关于 将博物馆、纪念馆纳入国民教育体系 的建议》《关于从中华民族复兴高度 加强青少年心理健康教育的建议》



《建议国家给每个中小学生发一个游 泳合格证》等建议案。

在3月8日的小组讨论会上,沈 琪芳一句"现在的学生活动场地太少 了"的感慨引起了很多代表的共鸣, 除了学校,还有哪些地方可以培养孩 子自己的兴趣,丰富他们的想象力? 沈琪芳说,应该发挥博物馆、纪念馆 的作用,将博物馆、纪念馆纳入国民 教育体系。

今年1月,中共中央办公厅、国 务院办公厅印发了《关于实施中华优

秀传统文化传承发展工程的意见》。 目前,国内已有2000余座博物馆实 行了免费开放,但青少年进博物馆年 均0.15人次,与发达国家学生年均入 馆2~3次相比,差距明显。

将博物馆、纪念馆纳入国民教育 体系的社会呼声十分强烈,但一直无 法落地。这需要加强顶层设计,更需 要教育与文化部门的通力合作和破 难创新。为此,沈琪芳提出要强化共 识,落实顶层设计,加快推进将博物 馆、纪念馆纳入国民教育体系;强化 指导,切实推进学校与博物馆之间的 协同作战;优化调整博物馆免费开放 政策,精准服务优秀传统文化传承发

她建议,国家教育行政主管部 门应加强与文化部门的协调沟通, 尽早出台实施意见,编制细化方案, 明确将博物馆、纪念馆纳入全民教 育体系的工作目标、技术要求、机制

路径,以及学前教育、基础教育、职 业教育、高等教育利用公共文化场 馆推进教育改革的基本要求,同时 对博物馆等公共文化场馆服务学校 教育的具体任务、载体平台、服务标 准等提出指导性意见。学校与博物 馆要注重衔接彼此的教育计划,博 物馆、纪念馆要挖掘梳理、活化利用 馆藏资源,主动与教师共同制订并 实施适合各个年龄段学生的博物馆 教育计划与课程。

沈琪芳还提出,可以探索多种路 径,如"构建学习任务单""亲子活动 项目",发行"博物馆教育券",开展 "博物馆课程进校园"等,丰富青少年 走进博物馆的形式,真正让师生有效 地"使用""活用"博物馆,让"收藏在 博物馆里的文物、陈列在广阔大地上 的遗产、书写在古籍里的文字都活起 来",全力推进优秀传统文化传承发

# 高等医学院校应加大对全科医生的培养力度

#### -访全国人大代表、温州医科大学原校长瞿佳



□本报记者 言 宏

医改作为民生热点,一直是政府 工作报告中的热词。温州医科大学 原校长瞿佳认为,今年的政府工作报 告中有句话很有深意,即要"建立促 进优质医疗资源上下贯通的考核和 激励机制"。2016年12月,国务院医 改小组将浙江的"双下沉、两提升" 工作作为深化医药卫生体制改革的 典型案例,向全国推广。"双下沉、两 提升"以"人才下沉、资源下沉"为手

段,努力引导优质医疗卫生资源流向 基层,支持基层医疗卫生机构"服务 能力提升,服务效率提升",强化基层 医疗卫生体系建设。

在瞿佳看来,医改的主体是医 生,要是没有合格的医生,医改就是 一句空话。大医院人满为患,乡镇卫 生院门可罗雀,本质上是人们对基层 医疗机构不放心,医生"同名"不"同 质",尤其是基层卫生院缺少合格的医 生,缺少百姓信得过的医生。李克强 总理说"保基本、强基层、建机制"是 新医改工作的重心。瞿佳认为,基层 全科医生队伍的质量直接关系到社 区卫生服务的质量。

近年来,我国农村和基层医疗卫 生机构设施条件得到了明显改善,但 医疗人才队伍建设相对滞后,数量不 足、素质不高、队伍不稳定等问题比 较突出,已成为制约农村和基层医疗 卫生机构进一步改善服务和提高水

平的"瓶颈"。

在人大代表的小组交流中,瞿佳 的发言赢得了大家的赞同。他提出 要以"国标省统"为指导,建立订单式 定向基层全科医生培养模式。所谓 "国标",即制定《国家全科执业医师 实践技能标准》。所谓"省统",即省 教育行政部门负责将定向培养计划 纳入普通高校年度招生规模,对免费 医学生招生实行单列报考志愿、单独 划线录取、统一发放录取通知。由省 教育考试院组织全科医生专业统一 考试,统一命题、统一评卷。免费医 学生主要招收农村生源,优先录取定 岗单位所在县生源。

高等医学院校应加大对基层全 科医生的培养力度。高等医学院校 不仅要根据农村医疗服务的需求设 置专业,而且要能够结合基本诊疗服 务的特点和要求进行课程设计,全面 满足基层医疗机构培养专业人才的

需求。开展全科医学定向生的针对 性教育,既避免了与专科医生培养模 式的雷同,也避免了委托培养的人才 学非所用。同时,要以职业发展为着 眼点,探索基层全科医生的规范培训 机制。除了要做好在校期间有针对 性的教育以外,更应积极探索基层全 科医生职业生涯发展的规律和特点, 从医院、高校和政府三个层面建立和 完善基层全科医生职业发展的规范 培训机制。

瞿佳说,温州医科大学在全国 成立首家整合"高校一地方一医院" 三方资源的全科医学学院,在高校 层面设置全科医学学院,附属医院 层面成立全科医学部,地方层面建 立以县级医院为主导的全科医师 "教学一规培一使用"一体化实践基 地,积极探索跨行业多部门合作建 立全科医学人才培养的协调机制, 在全国产生了广泛的影响。

## 一手抓"双一流" 一手抓应用型高校

人物名片:绍兴文理学院院长 叶飞帆

按照大众高等教育的理论,高 等教育在规模扩张的同时,高等教 育系统及其支撑这个系统运行的社 会都必须作出转变。上世纪末以 来,我国高等教育得到了空前的发 展,成绩举世瞩目。同时,随着数量 的扩张,高等教育也存在着结构不 合理、供给与需求脱节的问题。因 此有必要像经济领域那样,对高等 教育实施供给侧结构性改革,实现 高等教育的均衡协调发展。高等教 育供给侧结构性改革的目的就是要 实现高等教育的均衡协调发展。既 要实现高等教育体系内部的均衡, 又要实现高等教育与社会需求之间

但目前高等学校的布局结构、 专业设置、课程教学内容未能很好 地对接社会需求,因此建议在推进 "双一流"建设的同时,继续推进部 分本科高校向应用型转变,对应用 型高校的评价体系由传统的学科导 向转变为需求导向。

2015年10月,国务院发布《统 筹推进世界一流大学和一流学科建 设总体方案》,提出"双一流大学"理 念,目标是到2020年,若干所大学 和学科进入世界一流水平,最终目 标是在本世纪中叶将我国建设成高 等教育强国。"双一流"建设有门槛 的要求,有范围的限制,只有少数高 水平高校才有资格参与。对于数量 占大多数的其余本科高校而言,应 该定位在应用型高校,加快向应用 型转变,培养应用型人才。

因此,我建议下一步高等教育 的发展,要一手抓"双一流"建设,一 手抓部分本科高校向应用型转变。 在经费投入、项目评审,以及其他各 类资源投入方面,都要统筹兼顾,从 而使得不同层次的高校都有自己的 努力方向和获得资源的机会。只有 当少数高校致力于创建世界一流, 大多数高校安心于向应用型转变, 我国高等教育的结构才会趋于合 理,建设世界高等教育强国的目标



才能实现。

而且对于应用型高校,不能再 以学科水平为导向进行评价,并作 为资源投入的依据。应该在评价体 系中采用需求导向,让市场作为资 源配置的决定性因素。对于一些社 会需求萎缩的专业,无论水平多高, 都要纳入"去产能"的范畴,不再给 予资源的支持。相反,对于一些社 会急需的专业,即使水平暂时还不 那么高,也要大力给予支持。专家 评审也要从以往"选好选优"的思维 方式转变为"底线把握"。对于社会 需求大的专业,只要保证最低的学 术标准,就可以给予支持,帮助其迅 速提高水平,更好地满足社会需求。

### 代表声音

### 建立独立的 教育公务员制度

将取得教师资格证书并获得教师职 位的公办普通中小学教师的身份确认为 教育公务员,使其享有与公务员身份相应 的权利和义务,并执行相应的收入分配制 度,依法对其实施规范监督,保护中小学 教师的政治地位和经济利益。

—湖北省人大常委会副主任 华中师范大学教授 周洪宇

### 加强未成年人 社会监护制度建设

全社会应该重点从家庭、学校和社会 这三个方面来构成保护儿童的防护网,教 育部门也应推动在基础教育课程里加进 儿童防性侵的相关知识,把儿童性教育、 安全教育等都纳入进来。同时,还应该加 强立法和社会救助。

——中华女子学院教授 **孙晓梅**